

秋游阿拉善

温建华



金秋十月,天高气爽;层林尽染,硕果累累。在这个收获的季节里,人们怀着喜悦的心情,收获着自己耕耘的硕果与大地给予的恩赐。

十月的一个清晨,东源投资集团组织50多名退休职工及其家属踏上了阿拉善胡杨林之旅的行程……

车铃骤响,欢歌笑语长回荡

大巴车刚刚驶离家门口的時候,车上的人们还是继续在相互握手拥抱与嘘寒问暖之中。在大家热烈的掌声中,随团导游作了自我介绍,宣读了旅游行程安排书、安全注意事项等。接着,工作人员再次强调了旅游要求与安全注意事项,给大家发放了早餐和牛肉干、面包等一次旅途必备食品,认真检查了每个人的座位与安全带系系,随身携带物品放置等事宜。

当大巴车跨过了黄河大桥,高速驶上了G6(即京藏高速)京新高速时,《美丽的草原我的家》的歌声响彻整个车厢,人们沉浸在“牧草丰茂牛羊壮,风吹草低见牛羊……”的歌声中,唱罢,导游就和大伙互动了起来,先后进行了推塔传花、夫妻交杯酒等活动,先后进行了推塔传花、夫妻交杯酒等活动,先后进行了推塔传花、夫妻交杯酒等活动,先后进行了推塔传花、夫妻交杯酒等活动……

而集团的“秦将大军”秦占伟宝刀不老,和夫人王引引嗨嗨了交杯酒站起来就唱:“日落西山红霞飞,战士把靶靶靶……”“一二三四!”夫人引引唱道:“下定决心,不怕牺牲,排除万难去争取胜利……”大家就鼓掌齐唱:“秦将大军”把老婆也打成了“战士”的勇士。

大巴车驶在了G7京新高速上,云霖演唱的一首《白天》,更是把大家带到了辽阔无垠的草原,带进了腾格里沙漠,带进了戈壁,带进了胡杨……

湖水静,沙漠戈壁浩瀚无边

我们在阿拉善盟境内目的地巴彦浩特国际大酒店度过了出行的第一天,第二天早上六点半就出发,导游带领大家乘大巴车,前往距离巴彦浩特特近60公里的“五湖穿越”旅游景区。

“五湖穿越”之旅,在我国第四大沙漠腾格里湖的东部,阿拉善左旗高志浩特设景观嘎嘎景区内。大巴车到达了“阿拉善英雄会”会场,导游带大家来到了“阿拉善英雄会”会场,导游带大家来到了“阿拉善英雄会”会场,导游带大家来到了“阿拉善英雄会”会场……

“五湖穿越”,说白了就是坐着专业驾驶员开着专业的冲沙越野车,穿越大沙漠中的一段又一段沙丘,到五个湖泊观赏游憩。在这里可以游玩的路线有四、五条,导游带领我们穿越的是:骆驼湖—乌兰湖—双色湖—鸳鸯湖—吉地湖。她说:选择的这条线路上沙丘不高,大部分也就是五、六百米之众,而且整个行程路程也相对较短,需要穿越的沙丘陡坡、坡度相对都是比较少的,非常适合中老年人游玩观赏。

我们团包括两位导游共39位,乘坐了12辆冲沙越野车。当我们坐在了座位上,系紧了安全带,双手抓住了车辆把手,通过了司机的一检查,关好了车窗帘后,冲沙车就“轰隆、轰隆”地发动了。有点紧张的人一听说这不是大马力发动机的响声,12辆冲沙越野车不是远不远,一辆辆都“轰轰轰轰”驶上了沙丘上,向着腾格里大沙漠的深处挺进……

沙丘边缘的沙丘小,道路也比较平坦。越野车刚刚起步,穿越沙丘的速度也比较缓慢,绕着弯弯地向着大漠中心挺进了十几公里,到了第一个游玩观赏的“骆驼湖”。“骆驼湖”里并没有骆驼,湖泊与周边虽然长着芦苇、蒲草等水草,但大小牲畜是无法在这里生存的,因为这是一个盐湖,没有淡水存在。现在这一湖泊面积缩小了许多,也就是几平方公里了。这一湖泊的湖水,如从沙丘上俯瞰,被一个像骆驼背脊一样的土埂隔开了,因而当地人就将湖泊取名为“骆驼湖”。

半小时之后,我们继续出发。这次与之前的道路可不一样了,越是大漠,沙丘越是一个比一个高大,斜坡、陡坡、悬崖接踵而至,更有接近40多度的沙坡也出现了,高达千余米的沙丘亦有之,越野车穿越的沙丘一段更比一段惊险,令每个人震撼。在震撼之余,我们来到了“地球心脏”乌兰湖(蒙古语,红色的海水)。

导游说“乌兰湖”是由一片不规则的大湖以及数个珍珠串状的湖组成,湖水的盐碱、金属、红色微生物含量较高,边缘呈白色,中间呈红色,其中的一个湖酷似流淌着红色血液的心脏,让来到这里观光赏景的每个人都惊奇惊叹。据说,它原有的面积是175平方公里,于1995年开始干涸缩小,而现有的面积已是小得不堪设想了。这里最为奇妙的是:现有的这个不折不扣的盐碱湖,当每年少沙量骤降雨少,湖水水位下降时,整片湖泊在阳光的照耀下显得鲜红无比;再加上湖面由于盐碱形成的特殊纹理,看上去就像是布满湖面的血管一般,真像似一颗“地球之心”正在跳动。与之相同,当地的人们还传说着一个动人的神话故事,说它是上帝打翻的调色盘,掉了腾格里沙漠里,即取名为“乌兰湖”。

为了探秘这一奥秘,我们排成了一列长长的队伍,耳听着导游的故事,脚踩着那湖面特殊的纹理,就像小时候农历二月初二跟着大人们转“灯游戏”一般,沿着只能行走一个大人的一条条弯曲曲曲的小路,弯弯曲曲地跟随着导游走进了湖泊的深处。而我们向湖泊中心走了一百多米时,却被湖泊景区管理人员拦了下来;“再往里走,水深危险!我们想知道,那‘颜色’到底怎么样?管理人员说:如果失脚掉进了深水区,就可再也没有了人的踪影!真是让人毛骨悚然,着实可怕!无奈,我们害怕那脚,就在蓝色、红色、黄色与碧绿色等不同颜色的湖面附近,照相、录像并玩赏了一个多小时。到达下站前,导游说:“白天,这里的红色湖水、金色的沙漠,还有湖泊周围碧绿的草原,组成了一幅幅多么多彩的画卷;夜晚,大漠星空,定格在了宁静祥和的瞬间。”

返程的车速很快,不一会儿就到了第三个“五湖穿越”。顾名思义,就是湖水有两种颜色。所以,到了湖水一半是红色的,一半却像似蓝色的天空。到了第三个“鸳鸯湖”,居高望远,整个湖泊的形状,就像是一个成双的鸳鸯。

我们在这两个湖游玩时,越野车就快速起程,冲沙车大约行驶了五十分分钟,停在了腾格里沙漠的沙丘边缘,我们下来到了一座大沙丘半腰的平台上,在几百米的高度俯瞰了最后一个巨大的沙丘——“吉地湖”。这个湖的形状,像似一把横着放在大地上的“吉地”,或是一只“琵琶”,因而得名。

游玩了“乌兰湖”,就有了“此处不须看”之感。而这座大湖泊所有的湖水,无论是什么颜色的,都像似一面镜子静静地放在了腾格里大沙漠之中,没有一丝波浪涟漪,是那样地静谧悠然。我有些好奇,先期在那“乌兰湖”的纹静处,就蹲下了身子,用手手指头摸了摸湖水,湖水像似黏糊,我又把手伸入湖水中的手指头放在了嘴唇舔了舔,苦涩难忍……

“五湖穿越”,湖水静,如果说“五湖”是静态的游览观赏,那么,“穿越”就是动态的体验了冲沙乐趣,让我们每个人最受冲击刺激的是:越野车在高速冲沙的沙丘陡坡与制高点,入人顿时就像是在向蓝天仰望望着蓝天;而穿越沙丘悬崖,斜陡的时候,我们到侧间又是与越野车左右横摆在了沙丘的半腰中,沙丘的悬崖上……那车速飞快地就像似漂游在了天空一般,重心感直让我们不敢张望,不敢睁眼,肾上腺素紧张的飙升,让我们每个人带来了一次次的惊心动魄!让我一次又一次地屏住了呼吸,闭上了眼睛,双手紧紧地抓住车中那特制的扶手……

穿越沙漠车回到了起点的位置上,我们才长长地呼了一口气新鲜空气,双手放开了把手,撒下了手中紧紧捏着的那把汗水。告诫自己:回来了!

在巴彦浩特进餐午餐后,我们便乘向了八百里以外的额济纳旗这来呼鲁,驰骋在了大漠之中与戈壁滩上。

广袤的大漠,死寂的沙海。自从昨天来到了阿拉善,我们在这阳光明媚风浪静的时候,便和大漠结缘,无边的黄沙、蔓延在这片无边的土地上。“无边的沙漠,雄浑静穆,总是板着一脸严肃,给你一种单调的颜色——黄色,永远是黄色!

色!”仿佛大自然在这里把那大海中汹涌的波涛,把那江河湖海中排空的巨浪,刹那间凝固了起来,让它永远静止不动。金黄色的大漠沙海,一眼望去,连一颗小草,一根草茎都找不到,更是看不到一丝绿意。因为大自然从这里铺上了一块绿色的地毯,没有了巍峨高山,也没有了潺潺流水,更没有生命。不过,它以自己独特的姿态展现出了另一番景致,也很优美——漫漫黄沙,风雕琢了一道道沟壑,也很秀美——一道道波浪,慢慢铺开,向着远方延伸,没有边际的彩笔之至;一座座沙丘缓缓地抬起来,又形成了陡峭的沙壁,那沙壁在平静的沙海中是乎还在流动。这便是流动着的一个个沙丘,继而形成了大漠,大漠又紧接着一个。

戈壁,浩瀚的戈壁,死亡的绝地。“今夜不知何处宿,平沙莽莽使人愁。”唐代诗人岑参眼中失血般萧条和苍凉的戈壁滩,这塞外古语称为“不生草木之天”,历经千年风雨冲刷,稍经渲染,尽管其表面度显得有些僵硬,甚至生虫,可岁月还是无法打磨它的原始与粗糙。浩瀚无垠的戈壁滩上,没有水,也没有柔软的泥土,更没有一点点的绿色生机,而表面存放着的只是风沙。由于这里与风沙早相相伴,一年四季与昼夜之间的温差变化惊人,昼夜温差几十摄氏度,那是平常的事;在寒冬季,更是有近乎50摄氏度的“酷寒”,夏季则更是强烈的近50摄氏度的高温,沙粒碎石也被这里强烈的阳光烘烤烤变成了黑色。所以,大自然又给这地铺上了一件黑色的外衣,使得整个戈壁滩凉冰冰凉。就在这黑色的沙海中,还常常出现一条又窄又深的河床,这不知是季节变化之河的轨迹,还是一场大雨随意而下的杰作?这样的地方,即使是有水,所有的种子与生命,不是冻干,就会被烘烤!戈壁滩上,只有“黑色”“干枯”两个词。

怪不得自古西北边陲,人称为“不毛之地”。原来,大漠戈壁深处,就是一个苦寒之地,就是人迹罕至的地方!

“大漠孤烟直,萧杀绝人烟……”

我们穿越大漠戈壁,一路欢歌飞向了“额济纳”。

胡杨苍苍,诉说着一千个故事

额济纳,是我国现存唯一的一个用西夏语命名的地方。额济纳系“亦集乃”转音,为西夏语命名,意为“黑水”,清乾隆十八年设置额济纳州土尔图城时,另据《宁夏通志》:“额济纳”蒙古语为“幽暗”之意,其汉语一译为“亦集乃”之音译,以该地境内有大漠、汉人称为黑水或黑河;故元代以后,史册均称其为黑水或黑河;所置县郡,亦以“居延”名之。“其实,党项族灭亡之时蒙古族占领了黑水城,当时的黑水河流入于居延海,所以就有人称为“黑水”,亦有人称为“黑河”。

“额济纳”闻名于世,与胡杨林密不可分。额济纳现有胡杨林38万亩,是全球仅存的三大胡杨林区之一。额济纳旗胡杨林自然保护区建立于1992年,2020年1月,被确定为国家5A级旅游景区。

“大漠红妆妆,未见楼兰即君逢。”

情为何物苦几回,忆起胡杨千百年,已有一亿多年的历史,这种生命力旺盛的植物,具有着惊人的抗干旱、防风沙、耐盐碱能力,能顽强地生存繁衍于干旱之中,被誉为“沙漠英雄树”。它“活着一千年不死,死后一千年不倒,倒后一千年不朽!”

又一个清晨,我们从达拉特呼鲁乘大巴出发,听着那千年流传的故事与胡杨林的介绍,片刻就到了两里外的额济纳旗胡杨林景区。景区有三条线路,我们选择了“东线”——道桥经八道桥的“胡杨林走廊”。在景区游客中心前面的广场上休息照相时,检票口上面用蒙、汉、英三种文字写的横幅标语语赫然在目:“三千年的守望 只为等待你的到来!”

这是胡杨林的守候,更是胡杨的呼唤!

从达拉特呼鲁镇出发,流淌着黑水与白水解成成的额济纳河,每隔2至3公里就有一座桥梁,当地人称作“道桥、二道桥,直至八道桥。额济纳河是季节河流,有经常流,只有一年度的胡杨节,当地政府特意引来河水,河水缓缓流淌,河

两岸大片的天然胡杨林,随着太阳的升起,缓缓地映照红了树梢,映红了河水,天空出奇蓝,白云呈放射状四散开去,这时的蓝天白云下,额济纳河格外美丽,两岸的胡杨林在朝阳的护卫下,红色的、绿色的、金黄色的倒影相互在河水中呈现,显得更加辉煌灿烂。我们随着一颗颗渐渐微亮的胡杨,行进在栈道上的入流之中,一步步深入到了胡杨林八道桥的深处……

一道桥名叫“陶来林”,也称“祈福林”。湛蓝的天底下,胡杨浪漫地在大自然的美景中绽放,沉浸其中,只有幸福知晓你的踪影!

二道桥名曰“倒影林”,这是最佳的观光之地。河水与湖水在这里静静地流淌,两岸的胡杨在水中倒影成景,胡杨和水相伴,胡杨在水中矗立,微风吹过,树影婆娑,这时的胡杨林似置身于沉沉地梦境之中,再加上岸边的骆驼悠闲地地休息着,引得我们驻足停步。栈道上的人一个个走下来,站在了胡杨的身旁。“执子之手,陪你痴狂生,陪你万寿无疆!”

三道桥是个“静海”,我们只是漫步而过。四道桥就不一般了,胡杨林因张艺谋的大片而得名“英雄林”,也随着《英雄》大片在此地拍摄而名扬世界。这里的胡杨林年代已久远,身形成体惊人,犹如苍龙入海,或是孤鹤翔飞,有的密密依偎,有的枝枝斜伸,午时的阳光照射下,金色的叶子也是颤颤巍巍,如若微风卷起,黄叶飘飘,整个世界都充满了金黄色。这一道景致,这儿的胡杨林,把所有的来者都融化在了金色之中。

五道桥,六道桥被网围栏围上了,据说这是“民俗文化景区”,因景区建设,游人不得进入!我们无奈地走到了景区乘车点,乘坐景区区内免费随时可乘坐的客运大巴到了下一站。

七道桥的“梦境林”与二道桥、四道桥齐名,导游说这里是额济纳景区最年轻的胡杨,每年的春夏之交,这里的胡杨最先伸出嫩绿的枝干叶子,吮吸了千年胡杨生命的开始;而在金秋时节,这里又最先披上了金黄色的外衣,成为了整个景区胡杨绽放那生命的开端。年轻,就是资本!年轻,就是力量;年轻,就是未来!在这里,我们也能看到一颗又一颗枯死的千年老胡杨,无论它立着的还是躺着的,都是那样的无奈,而在它的身旁,却是万木苍翠,碧有生机。此刻,眼前这黄灿灿的胡杨林,印证了那句诗:“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”。这也许正是“梦境林”的所在。

走出了七道桥,也许这就是“梦境林”的所在。八道桥,从一道桥到八道桥景区的乘车点有20公里之众。

漫步在浓郁的胡杨林之中,仿佛进入了神话般的仙境,让我们每个人留恋忘返。茂密的胡杨千奇百怪,姿态万千。粗壮的几人与合抱,挺拔的七八丈高,怪异的似苍龙踏壁,乱舞狂飞,令人惊异,叹为观止。更是经10月初的秋风吹过,大片胡杨由翠绿转为金黄,与湛蓝的天空,共同绘就了一幅亮丽、神奇的秋色画卷,分外夺目灿烂。然而,胡杨另外的神奇之处是树皮的叠层开裂与薄薄层次,如若老年人皮肤上的皱纹,有着年轻之标记而叶子的形状——幼树叶叶如针似柳眉,壮时树叶酷似白桦,老年树叶如扇,甚至同一棵树也会长出各不相同的多种叶子。导游介绍,成熟期的胡杨,白色种絮可飘飞100多米,一棵树可以摇曳一百株;胡杨还可可在零下42.3摄氏度至49.6摄氏度的气温环境中照常存活,积水度至150天也毫无惧色;且“沙漠英雄树”即是枯死,或脱落,或腐烂,或成天长棘,或变成木乃伊,屹立沙漠,仍然不屈倒下一颗颗犹如一位位战死到最后的武士,悲壮而苍凉!

走出胡杨林,已是下午四点多了。留恋忘返的我们回望胡杨,那绽放的绚丽多姿,吃不尽的美丽和坚毅,时刻与这片土地不亲不,不知何时还是岁月还是荒芜?守护的是天地还是灵魂?那月光同志的(七律·胡杨赋)写道:

“胡杨醉饮千百年,今日谁入谁缘。
古北枝枝绿荫影,沧桑老树亮根。
梯居大漠英雄梦,守望荒原玉女娇。
月径通幽湖水秀,月明谁见柳絮舞。”

秋阳冉冉,芦苇丛中百鸟飞翔

为了看日出,我们在又一日的清晨五时就从酒店出发了。外面的天空还一片漆黑,大巴车和中巴车穿过了这来呼鲁镇的大街小巷,就行驶在了县乡公路上。公路两侧,胡杨林、红柳等树木似乎还没有苏醒,一排排一输输地相拥着向前面去了;眼前汽车车灯打亮,与天上的星星遥相辉映,观日出的车队像一条长龙,一排排一队队,似千军万马踏山河万里,似蛟龙出海腾浪奔雨,更是到达了50公里外的“居延海”。

居延海,曾是中部将麒麟功击武牧羊的地方,而它那飘拂摇曳的衣衫和徜徉的步履已不见了踪影;也曾经是汉代大将军霍去病、卫青金戈铁马的战场,那清脆的马蹄声似乎还隐约传来;这里,也曾是唐代诗人王维《使至塞上》的创作之地,“单车欲问边,属国过居延。……大漠孤烟直,长河落日圆。”这里的湖滩,芦苇丛中,戈壁滩上飘飞着无数的故事,书写着西部边塞诗歌魂的平凡仄仄,让人们感受到了浓郁的居延文化和生息不息的西部精神。

居延海观日台。游客中心的停车场,一排又一排井然有序的车队;检票口的人流,一团又一团,一队一队,犹如等待检阅的士兵方阵一般,等待着指令。这里的一切,是那么平凡,又是那么神圣,庄严,值得期待!

检票开始了!我们随着人流通过了检票口,到了观景台乘车点。导游说:“我们所有人乘坐景区大巴车到三号观景台观看日出!”可事与愿违,虽然人们有序地排队乘车,团队还是被蜂拥而上的五六万人给分散了,我们几个人乘坐的大巴来到了二号观景台。还好,这里的人还不算太多,我们几个人爬到了两千多米高木质的观景台,环视一周的最佳位置。在这里,放眼望去,湛蓝的天空万里无云,所有的星星已经逝去,似乎只在无边无际地平线上拥来了一片黑色的云雾,像是天边的帷幕一般,正在徐徐地升起;脚下的弱水居延海没有一丝的声响,静静地流淌着,湖边出奇高处的从芦苇声,悄悄地护卫着热腾腾芦苇荡大大小小的水鸟;聚集在观景台上的人们越来越多,随着东方那晨曦渐渐染红了,人们把手中举着的相机或手机聚焦过去,一会儿抬高,一会儿放下,就怕丢失那那瞬间的刹那,虽然有些拥挤,却没有一个吱声,似乎怕惊动了静静等待湖水以及那熟睡着的鸟儿,也是静悄悄地等待着秋日阳光的到来。

6点45分,不知是谁突然高喊“来了!人们齐呼“嗷”的一声是回应。“嗷”的一声,相机和手机高高地举在了头顶。

居延海远远的那边天际,一轮红日突然徐徐地跃出了地平线,从东方那帷幕,喷薄而出。冉冉升起的秋日艳阳,染红了片片云雾;那云雾,随着太阳的到来,渐渐变成了一朵朵绚丽的红色彩霞。刹那间,整个东边的天际红了,东方染红了,整个大地也变成得红了,大地上的这一切都染上了红色的节日盛装,我们脚下的居延海也染红了,朝霞、红日、飞鸟与苍天共染成一色。湖水芦苇丛里被人们呼喊而惊动的水鸟一群群,一行行,一队队,一排排,一片片,一团团……打着翅膀,扇动着,鸣叫着,迎着那火红的朝阳,披着那飘来的彩霞,飞向了远方……

我们团队开始了游览《西部梦幻大峡谷》,是一“睡”去风从天空的真面目,由于由于航天发射任务在即,未能如愿。我们愉快地结束了胡杨之旅,随即就一路欢歌笑语踏上了归程。

夜幕降临,大巴车来到了临河五原之间,金沙义同演唱了一首蒙古小调《思念故乡思亲人》,沙日辉演唱恩格日德,沙日戈特日苏拉道……歌声悠扬深沉,委婉动人,唱罢,他翻译解释说:“在这戈壁滩的一个沙坡上,等到夜深人静月上来人的时候,来参加五原解放和受伤的儿,孤独的一个,想起了故乡,想起了亲……”紧接着,云霖又演唱了一首《天堂》,歌声带着我们跨过了黄河,回到了鄂尔多斯高原,回到了故土达拉特,回到了家。

路途遥,歌飘……旅行结束,大家的肺腑之言油然而生:祝愿我们达拉特特的明天更加辉煌灿烂!祝福我们的故土家园更加富饶美丽!

